
11. Analüütiline geomeetria                       Ettevalmistus 12. kl laia matemaatika riigieksamiks                                                                                                  

TalTech 2021 

L k  1 | 1 

 

1. Nelinurga 𝐴𝐵𝐶𝐷 tippude 𝐴, 𝐵 ja 𝐷 kohavektorid on vastavalt (−1; 2), (3;−1) ja (3; 8).   ►Video 

a) Leidke tipu 𝐶 koordinaadid nii, et 𝐴𝐵𝐶𝐷 oleks rööpkülik. 

b) Leidke nelinurga sisenurk tipu 𝐴 juures kümnendiku kraadi täpsusega. 

c) Arvutage nelinurga täpne pindala. 
 

2. Leidke sellise sirge võrrand, mis läbib punkti 𝑃(2;−3) ja on              ►Video 

a) paralleelne sirgega 𝑦 =
1

2
𝑥 − 1; 

b) risti sirgega 𝑦 = −3𝑥 + 4. 
 

3. Antud on kolm punkti 𝐴(−6; 1), 𝐵(2;−3) ja 𝐶(1; 5).              ►Video 

a) Leidke vektori 𝑢⃗  koordinaadid, kui 𝑢⃗ = 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 2𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 0,5𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗. 

b) Kirjutage tipust 𝐵 joonestatud mediaani võrrand. 

c) Kirjutage tipust 𝐶 joonestatud kõrguse võrrand. 

d) Arvutage kolmnurga 𝐴𝐵𝐶 pindala. 
 

4. Koordinaatteljestikus on antud punkt 𝐿(1; 0) ning sirged 𝑠 ja 𝑡. Sirge 𝑠 on määratud punktiga 

𝑁(2; 3) ja sihivektoriga 𝑠 = (1; 3). Sirge 𝑡 läbib punkti 𝑀(4;−1) ja on risti sirgega 𝑠.            ►Video 

a) Koostage sirgete 𝑠 ja 𝑡 võrrandid ning tehke vastav joonis. 

b) Koostage võrrand ringjoonele, mille diameetriks on lõik 𝑀𝑁. 

c) Koostage võrrand paraboolile, mis läbib punkte 𝐿 ja 𝐾(0;−2) ning ringi keskpunkti. 
 

5. Kirjutage võrrand hüperboolile, mis läbib punkte 𝐴(4; 0,5) ja 𝐵(−0,5;−4). Kas punkt 𝐶(2;−1) 

asub sellel hüperboolil?                  ►Video 
 

6. Selgitage, milliste 𝑎 ja 𝑏 väärtuste korral on vektorid 𝑝 = (−2; 3; 𝑏) ja 𝑟 = (𝑎;−6; 2) 

kollineaarsed.                   ►Video 
 

7. Näidake, et vektorid 𝑢⃗ = (2;−2; 1), 𝑣 = (−1; 1; 1) ja 𝑡 = (1;−1; 2) on komplanaarsed.  ►Video 
 

8. Sirge 𝑠 on määratud punktiga 𝐴(5; 1; 4) ja sihivektoriga 𝑠 = (1; 3; 2) ning sirge 𝑡 punktidega 

𝐵(2;−1; 3) ja 𝐶(8; 3; 5). Teades, et sirged 𝑠 ja 𝑡 lõikuvad, leidke nende lõikepunkti koordinaadid 

ning nurk antud sirgete vahel.                 ►Video 

 

VASTUSED: 

1. a) 𝐶(7; 5) ; b) 93,2° ; c) 36 ü2 

2. a) 𝑦 = 0,5𝑥 − 4 ; b) 𝑦 =
1

3
𝑥 − 3

2

3
 

3. a) 𝑢⃗ = (2,5; 10) ; b) 𝑦 = −
4

3
𝑥 −

1

3
 ; c) 𝑦 = 2𝑥 + 3 ; d) 𝑆 = 30 ü2  

4. a) 𝑠: 𝑦 = 3𝑥 − 3;  𝑡: 𝑦 = −
1

3
𝑥 +

1

3
 ; b) (𝑥 − 3)2 + (𝑦 − 1)2 = 5 ;  

c) 𝑦 = −0,5𝑥2 + 2,5𝑥 − 2 

5. 𝑦 =
2

𝑥
 ; 𝑒𝑖 𝑎𝑠𝑢 

6. 𝑎 = 4, 𝑏 = −1 

7. 𝑣𝑒𝑘𝑡𝑜𝑟𝑖𝑡𝑒𝑠𝑡 𝑚𝑜𝑜𝑑𝑢𝑠𝑡𝑎𝑡𝑢𝑑 𝑑𝑒𝑡𝑒𝑟𝑚𝑖𝑛𝑎𝑛𝑑𝑖 𝑣ää𝑟𝑡𝑢𝑠 𝑝𝑒𝑎𝑏 𝑜𝑙𝑒𝑚𝑎 0 

8. 𝐿(5; 1; 4) ;  𝛼 ≈ 38,2° 

https://www.youtube.com/embed/NX94X8wAvzg?start=4&autoplay=1
https://www.youtube.com/embed/NX94X8wAvzg?start=1291&autoplay=1
https://www.youtube.com/embed/NX94X8wAvzg?start=1605&autoplay=1
https://www.youtube.com/embed/NX94X8wAvzg?start=3030&autoplay=1
https://www.youtube.com/embed/NX94X8wAvzg?start=4352&autoplay=1
https://www.youtube.com/embed/NX94X8wAvzg?start=4536&autoplay=1
https://www.youtube.com/embed/NX94X8wAvzg?start=4746&autoplay=1
https://www.youtube.com/embed/NX94X8wAvzg?start=5020&autoplay=1

